
ДОКЛАД  ЗА  ДЕЙНОСТТА  ПРЕЗ 2023 г. 

на  

Народно читалище „Милин камък 1927“  

 гр./с. Мраморен 

 

На основание  Решение № 860 на Протокол № 59 от 28.03.2023 г. по 

т. 5.7.1.1, т. 5.7.1.2   на Общински съвет – Враца и във връзка с чл.22, ал.3 и 

чл. 26а, ал.3и ал.4 от Закона за народните читалища (ЗНЧ) и отпуснатите 

средства по Договор № 160 от 10.07.2023 г. сме извършили следните 

дейности: 

1. Библиотечна дейност . 

За библиотеката на читалището бе направен абонамент на вестници и 

списания , които се ползват ат потребителите на населената място . Бяха 

закупени и канцеларски материали необходими за библиотеката . 

2. Глобални библиотеки и библиотечна дейност. 

За библиотеката на читалището се заплати интернета за една година  , 

зареди се тонер касета и се закупи копирна хартия . 

3. Лятна работа с деца . 

За деня на баба Марта се организира мартенска работилница с децата от 

селото , които изработиха мартеници с материали закупени от Читалището    

В работилницата взеха участие 16 деца от различни възрастови групи . 

След изработването на мартениците , бе подредена изложба , а част от 

изработените мартеници бяха за кошницата на баба Марта , която раздаде 

на хората от населеното място . На 8.04 2023 г. с лазарската група от 10 

момичета пресъздадохме обичая Лазаруване , който бе заснет от ТВ Враца 

за предаването Кофеин , след заснемането на обичая лазарките 

продължиха своето лазаруване , като обикаляха домовете на жителите от 

населеното място , пяха и танцуваха ,наричаха за здраве и берекет . На 

следващият ден Цветница с вече лазарувалите 10 момичета проведохме 

обичая Кумичене . Облечени в национални носии , пуснаха в реката своите 

венчета от върбови клонки , първото венче което излезе най отпред бе на 

Мариа Йорданова , която стана кумица на Лазарките . На 24.04 2023г в 



библиотеката на Читалището се проведе маратон на четенето по случай 

седмицата на детската книга . В маратона се включиха 11 деца от различни 

възрастови групи . Прочетоха се много приказки извадиха се много поуки 

През месец юли – август с децата от селото 12 на брой от 4 до 16 годишна 

възраст проведохме конкурс за рисуване и апликиране на открито , 

спортни игри и състезания – скачане с чували , теглене на въже в което се 

включиха и родителите на децата , волейбол , морски шах и игри с водни 

балони . В състезанията се включиха 12 деца от 4 до 16 годишна възраст . 

Лятната работа продължи работа с материали за рециклиране като идеята 

бе на децата . Проведохме лятна читалня на открито – четене и обсъждане 

на препоръчителна литература , четене на приказки и деца четат на деца 

На всички им беше много интересно и забавно . В Читалнята се включиха 

11деца от различни възрастови групи . Проведохме конкурс за млад готвач 

където децата се научиха как да си приготвят домашна лимонада , салати с 

продукти от градината на баба и домашно приготвени сладки по рецептата 

на Славина Петрова едно от децата участник в конкурса. В конкурса взеха 

участие 14 деца от 4 до 16 годишна възраст . С децата участвахме в 

обучение „ Академия за добри обноски ” с. Паволче , където им беше 

много интересно . Веднъж седмично се провеждаше обучение по народни 

танци с децата , обучението се провеждаше от хореографа Радослав 

Иванов .На 3 .09. 2023 г. в лятното кино на с. Мраморен с групата която 

участваше в летните игри организирахме и проведохме  детски театър              

”Приказки от цял свят “ . Децата влязоха в роля на любими приказни герои 

След края на приказката , децата от танцовият състав малка група към 

Читалището , поздравиха всички присъстващи с народен танц . След 

представлението за децата бяхме приготвили много изненади и игри с 

аниматори от „ Вълшебната улица ” . В игрите се включиха и техните 

родители . Децата много се забавляваха а заедно с тях и техните родители 

На финала всички деца получиха награди по една книга с приказки за за 

активното им участие в лятната работа с деца . На 29.12.2023 г.с децата от 

с. Мраморен организирахме творческо ателие „ Направи си сам ” , където 

изработихме коледни картички , сувенири и сурвачки . С коледни картички 

взехме участие в конкурса за най хубава коледна картичка в Читалище 

„Развитие ” гр. Враца . 

 

 



4. Художествено творческа дейност . 

На 1.02.2023. със самодейците от читалището пресъздадохме обичая 

„Трифон Зарезан ” , който бе заснет от ТВ Враца за предаването Кофеин 

проведохме конкурс за най хубаво приготвено вино и домашно мезе  

Спечелилите в конкурса получиха и награди подсигурени от Читалището . 

На 14.02. 2023 г. Участвахме с обичая „ Трифон Зарезан ”    в Етнографски 

музей гр. Враца . На 3.03.2023 г. в двора на църквата в с. Мраморен 

отпразнувахме Националния празник  на България с тържествен концерт и 

рецитал , поднесохме и цветя пред паметника на незнайният воин . На 7 03. 

2023 г. в малкия салон на Читалището  бе изнесен поздравителен концерт 

по случай международния празник на жената 8 март. На 30 05. 2023г. пред 

паметната плоча на поп Сава Катрафилов с ученици и самодейци 

отдадохме почит на загиналите Ботеви четници и поднесохме цветя .На 

31.05.2023.С празничен концерт от самодейците и танцовият състав към 

Читалището отпразнувахме празникът на селото .  На 16.12.2023г. участие 

в празника на виното  , ракията и домашно приготвени мезета в гр. Враца 

Участие на коледари в коледарското шествие в гр. Враца , участие в 

празника на обредните хлябове в гр. Враца на 23.12.2023 г. 

Участие във фестивали и празници на самодейците от Смесената 

Фолклорна група и танцовите състави към Читалището : На 13.05.2023 г. 

Участие във Фолклорен фестивал „ Напеви от Северозапада ”с. Горник 

общ. Червен Бряг – групата бе наградена със златен медал , танцовият 

състав със бронзов медал. На 21.05.2023 г. взехме участие в дванадесетия 

фолклорен събор „ Де е Българското ” в местността Дядо Йоцо и двата 

състава получиха плакет за участие . НаНа11.06.2023 г. самодейците взеха 

участие в Национален Фолклорен фестивал „ Ехо от Северозапада ” с. 

Сухаче общ. Червен Бряг групата бе наградена със сребърен медал , 

диплом и грамота и златен медал за индивидуално изпълнение на Пенка 

Гергова . На 25.06.2023г. взехме участие във Национален Фолклорен 

Събор „ Леденика ” . На 17 05.2023г. взехме участие в празника на 

баницата в село Баница . На 15.07.2023 г. взехме участие във Фолклорен 

фестивал „ Северняшки ритми ” с. Нефела където получихме плакет и 

грамота . На 13.08.2023 г. танцовият състав малка и голяма група взеха 

участие в празника „ С добро за Лиляче ” в село Лиляче и двете групи 

получиха грамоти за участие . На19.08.2023г. Самодейците взеха участие в 

11Фолклорен Фестивал „ Хоро се вие , песен се пее ” в с. Миланова общ. 



Своге . Самодейците бяха наградени с три купи – 1 място с най много брой 

точки на СФГ , танцовият състав получи купа за най артистично 

представен танц и купа за Пенка Гергова за най оригинално представена 

песен .На 27.08. 2023г. самодейците взеха участие в „празника на 

плодородието „ с. Чирен и бяха наградени с грамоти и плакети . 

На2.09.2023 г.самодейците взеха участие в осми Фолклорен Фестивал 

„Тъпан бие , хоро се вие , песен се пее ,Буковец се весели  - Българското да 

съхрани ” с. Буковец общ. Бяла Слатина . Самодейците бяха наградени с 

три златни медала за СФГ , танцовият състав и за индивидуална песен и 

три дипломи за отлично представяне . На 23.09.2023 г. самодейците взеха 

участие във Фолклорен празник „ Песен се пее , хоро се вие в село 

Косталево ” с. Косталево . Групата бе наградена с грамота . На 14.10.2023 

г. Самодейците взеха участие в Национален фолклорен фестивал „ 

Хайредин с Вяра , Надежда и Любов” с Хайредин . Групата бе наградена с 

плакет и грамота за достойно представяне . 

5.Коледно Новогодишни тържества.  

На 22.12.2023 г. в малкия салон на Читалището се проведе Коледно 

Новогодишен поздравителен концерт със населението от село Мраморен 

.На 23.12.2023г. на площада пред Читалището бяха запалени светлините на 

коледно Новогодишната елха . Празничната програма с участието на Елф 

който забавлява децата с гатанки за коледа и на всяко дете отговорило 

правилно бе наградено . Дядо Коледа и Снежанка раздадоха лакомства на 

всички присъстващи деца . Читалището раздаде награди на участниците в 

конкурса за най красива Коледно Новогодишна украса . Празникът 

завърши с красива заря . На 24.12.2023 г.Коледари посетиха домовете на 

хората от селото , които пяха , танцуваха и наричаха за здраве и берекет. 

 

Председател на читалищното настоятелство : 

       Антония Антонов Тошев 

 

Дата : 31.01.2024 г. 


